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Ключевым ориентиром современной системы образования является создание специальных условий для развития и самореализации каждого ребенка. С 2011 года в РФ стартовала широкомасштабная государственная программа «Доступная среда», действие которой продлено до 2020 г.,  цель данной программы – создание безбарьерной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья.
Термин «доступная», «безбарьерная» среда в настоящее время упоминается во многих законодательных актах РФ и субъектов РФ. По определению В.Н. Куницина в широком смысле безбарьерная и (или) доступная среда – это пространство, которое создает легкие и безопасные условия для большинства людей.

В феврале 2014 года в комментариях к ФГОСам были прописаны специальные условия для детей с ОВЗ.

Под специальными условиями понимаются:

· Использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания;

· Использование специальных учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования;

· Проведение индивидуальных и групповых коррекционных упражнений;

Организация коррекционной работы в ДОУ и создает безбарьерную среду. Создав безбарьерную среду в работе с воспитанниками с ОВЗ, мы будем способствовать реализации ФГОС ДО.
Условиями построения безбарьерной среды в ДОУ являются:
· создание равных возможностей для детей с ОВЗ и детей, не посещающих ДОУ, имеющих ограниченные возможности здоровья посредством интеграции взаимодействия специалистов ДОУ;

· оказание постоянной поддержки в освоении образовательного маршрута ребенку и семье воспитанника;

· взаимодействие и координация усилий детского сада, семьи, общественности в процессе формирования социальной компетентности детей дошкольного возраста с целью обеспечения единых целей, задач, содержания деятельности;

· взаимное доверие и интенсивное взаимодействие ориентирует педагогов и родителей на доброжелательное и уважительное отношение друг к другу, понимание потребностей и интересов маленького ребенка, своих обязанностей как воспитателей, а также предусматривает установление эффективного контакта детского сада и семьи, дополнение друг друга в процессе воспитания детей раннего возраста;

· ориентация на организацию индивидуального подхода, выявление и учет в педагогическом процессе личностных и индивидуальных особенностей, интересов и способности в процессе формирования социальной компетентности детей дошкольного возраста;
· конфиденциальность – обеспечивает сохранность информации о ребенке и семье, не разглашение ее без согласия семьи.

Образовательный процесс детей с ограниченными возможностями здоровья требует особого обустройства развивающей предметно-пространственной среды. 
Развивающая предметно-пространственная среда должна способствовать возможности общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

· реализацию различных образовательных программ;

· реализацию адаптированных программ для детей  с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, включая оказание необходимой технической помощи с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей
· учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

Для этого в нашем детском саду мы создаем оптимальные условия, которые соответствуют санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, требованиям пожарной безопасности. 
При проектировании развивающей среды соблюдаются принципы насыщенности, трансформируемости, полифункциональности, вариативности, доступности и безопасности.

Учреждение имеет удобные подъездные пути и подходы от остановок общественного транспорта. Группы для детей со сложным дефектом расположены на первом этаже. Групповые площадки располагаются в непосредственной близости от выходов из помещений этих групп. 
В 2016 г. детский сад вошел в программу, согласно которой в одной из групп оборудуется пандус с безопасными перилами, будут расширены проемы дверей и туалетная комната.
Специфика организации развивающей предметно-пространственной среды для проведения коррекционно-развивающей работы 

в МДОАУ «Детский сад № 21»
В детском саду предусмотрены помещения для проведения коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи.
В игровых комнатах комбинированных групп организованы  центры речевого развития с наглядным материалом, дидактическими играми и пособиями для развития мелкой моторики.
Наполнение развивающих центров и в групповом помещении, и в кабинете логопеда соответствует изучаемой лексической теме и только что пройденной лексической теме, а это значит, что каждую неделю наполнение развивающих центров частично обновляется.

Центр двигательной активности: двигательное, спортивное оборудование, дорожки «здоровья», символы или фотографии, где указаны двигательные задания (схемы) для малышей, зрительные ориентиры, оборудование для подвижных игр, для народных игр (серсо, городки).

Центр игровой деятельности:

5-6 лет: игровые маркеры (ширмы, цветные шнуры, складные заборчики), игровые наборы должны содержать фигурки животных разных размеров, куклы обоих полов в костюмах представителей разных профессий, наборы мебели, посуды, одежды, транспорта и предметов-заместителей, использование которых стимулирует развитие творческого мышления. Игрушки и предметы в группе должны отражать все многообразие окружающего мира и соответствовать реальным объектам по своему внешнему виду, так как в этом возрасте у ребенка с ОНР идет активное накопление словаря, многие предметы ребенок наблюдает впервые и воспринимает как своего рода эталон. В связи с этим не следует использовать в группе для детей с ОНР и ФФНР объекты шаржеобразного характера, с искаженными пропорциями и неестественных расцветок. Игрушки и предметы должны быть чистых ярких цветов, разных размеров и несложных форм, из различных материалов.

6-8 лет: атрибуты для игры в школу, супермаркет, гараж, ателье, парикмахерская, аптека, больница, банк, театр, автосервис и т.п.

Центр интеллектуального развития: развитие мелкой моторики - оборудование для развития мелкой моторики, которое напрямую связано с развитием речи, поэтому необходимо приобрести достаточное количество крупных мозаик, пазлов, игрушек с застежками и шнуровками, восковые и акварельные мелки,  небольшие доски для рисования, природные материалы: ракушки и камешки для перебирания, крупные пуговицы, бусы или косточки от старых счетов для нанизывания и т. п.

 
Для развития мелкой моторики и конструктивного праксиса также можно использовать контейнеры с крышками разных форм и размеров; «тактильные коврики».

Исследовательский центр: 

5- 6 лет: предоставляя детям возможность понюхать, потрогать, пощупать предметы и материалы, педагог не только развивает их тактильный и сенсорный опыт, но и прививает интерес к познавательной деятельности. 

   В лаборатории появляются первые приборы: лупы, микроскоп, безмен,

песочные часы, аптечные весы. Педагоги привлекают детей к фиксации результатов опытов в журнале. Обучающие дидактические игры по ознакомлению детей с природой, безопасностью в природе.

6- 8 лет: географические карты и атласы, глобус; дидактические игры, развивающие познавательные интересы детей.

Центр книги и развития речи:

5-6 лет: картотеки предметных и сюжетных картинок и настольно-печатные дидактические игры для уточнения произношения гласных звуков и согласных раннего онтогенеза, автоматизации и дифференциации поставленных звуков, подборку игр для совершенствования грамматического строя речи, картинки и игрушки для накопления словаря по всем лексическим темам. Картотека разнообразных словесных игр. В центре должно быть достаточное количество игрушек и пособий для работы над дыханием, серий картинок и опорных картинок для обучения детей рассказыванию.

6-8 лет: картотека словесных игр, картотека игр и упражнений для совершенствования грамматического строя речи, картотека предметных картинок по всем изучаемым лексическим темам; мнемотехнические средства, символы, схемы. Детская библиотека: достаточное количество доступной для детей справочной литературы по разным отраслям знаний, детские энциклопедии и атласы, папки с разнообразным иллюстративным материалом.

Центр  ряжения и театрализации:

5-7 лет: оборудование для проведения игр-драматизаций и театрализованных игр во всех видах театра (настольном, кукольном, пальчиковом, плоскостном и т.п.) по нескольким хорошо знакомым детям сказкам. Учитывая особенности общего и речевого развития детей с нарушением речи, не стоит брать более одной сказки на каждый период работы. К изготовлению декораций и костюмов для постановки представлений по этим сказкам обязательно привлекаются дети.

Для вовлечения родителей в педагогический процесс  на стендах «Визитка группы» оформлена рубрика «Советы логопеда», которые обновляются еженедельно в соответствии с тематическим планированием.

Индивидуальные и групповые коррекционные занятия проводятся в специально организованном логопедическом кабинете. Помещение оснащено необходимым оборудование и учебно-методическими пособиями по коррекции звукопроизношения, формированию фонематического восприятия, связной речи, по развитию мелкой моторики, речевого дыхания. Учитель-логопед использует в работе с детьми и нетрадиционные технологии – хромотерапию, музыкотерапию и песочную терапию. Здесь же проходят встречи детско-родительского клуба «Лопотушки».

Кабинет учителя-логопеда должен способствовать развитию не только всех сторон речи и неречевых психических функций.
Систематизация материала по разделам: «Развитие лексико-грамматической стороны речи», «Развитие фонетико-фонематической стороны речи», «Развитие сенсомоторной сферы», «Развитие связной речи и речевого общения» (дидактические игры и материалы по разделам, набор картинок). Магнитные мини-доски и фланелеграфы на каждого ребенка для выполнения на них индивидуальных заданий; небольшой мольберт, магнитная доска для фронтальных видов работ; магнитофон или музыкальный центр и хорошая фонотека (запись звуков природы, фоновая музыка для подгрупповых занятий, музыка для релаксации, музыкальное сопровождение для подвижных игр и пальчиковой гимнастики, для внесения в подгрупповые занятия элементов логоритмики).

Для детей 6-8 лет: игр и пособий для подготовки детей к обучению грамоте и развитию интереса к  учебной деятельности, настенный и разрезной алфавит, магнитная, кубики с буквами, слоговые таблицы, карточки со словами и знаками для составления и чтения предложений, дидактические игры, сложные схемы и алгоритмы для составления рассказов о предметах и объектах, большое количество серий сюжетных картинок, сюжетных картин. В центре развития связной речи в кабинете учителя-логопеда постоянно должны находиться две-три серии картинок и две-три сюжетных картины. В работе над лексическими темами используются репродукции картин известных художников.

   
Оборудование рабочего места для совместных занятий у зеркала: большое зеркало с лампой дополнительного освещения, одноразовые шпателя, постановочные логопедические зонды, в качестве зрительной опоры при проведении артикуляционной и мимической гимнастики- картинки и забавные игрушки, игрушка-помощница. Нижние полки в шкафах или на стеллажах в кабинете логопеда должны быть открытыми и доступными детям. Именно на них располагается сменный дидактический материал согласно разделам. Полки выше роста детей следует закрыть. На них в папках и контейнерах хранятся игры, игрушки и пособия по всем изучаемым лексическим темам, отражающие все направления работы логопеда. Мягкие пастельные тона в оформлении кабинета, удобная мебель, ковровое покрытие на полу - обязательные условия.

В детском саду создана сенсорная  комната  с целью сохранения и укрепления психофизического и эмоционального здоровья воспитанников. 
Светлая сенсорная комната – это особым образом организованная окружающая среда, наполненная разнообразными стимуляторами, воздействующими на органы зрения, слуха, осязания, обоняния и другие. Полифункциональная среда сенсорной комнаты способствует развитию психических процессов (восприятия, внимания, памяти, мышления), органов чувств, вестибулярного аппарата, позволяющих в полном объеме формировать познавательные функции, обогащать представления детей об окружающем предметном и природном мире. «Волшебная комната» оказывает влияние на коррекцию личностных особенностей и эмоционально-волевой сферы, кроме того, сенсорная комната обеспечивает быстрое установление эмоционально-положительного контакта между ребенком и логопедом, что повышает уровень доверия и уважения ребенка к педагогу и настраивает его на эффективную и результативную работу. В рамках светлой сенсорной комнаты учителем-логопедом часто проводятся логопедические занятия с использованием нетрадиционных и здоровьесберегающих технологии (водотерапия, пескотерапия, элементы психогимнастики, хромотерапия, музыкотерапия и другие).
В 2016 г. проект «Волшебная комната» стал обладателем гранта Управляющей Компании Металлоинвест в рамках программы «Здоровый ребенок» на приобретение оборудования для темной сенсорной конаты, что позволит вывести  коррекционно-развивающую работу с детьми с ОВЗ на новый, более высокий уровень.  

Спортивная площадка детского сада предназначена не только для физкультурных занятий на свежем воздухе, но и для обучения элементам спортивных игр (волейбол, баскетбол, футбол), для реализации потребности воспитанников в двигательной активности, проведения досуговых мероприятий, в том числе и совместно с родителями.

Особые условия создаются для ребенка-инвалида. Согласно реализации адаптированной программы, разработанной в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, в группе № 10 организован уголок для развития навыков самообслуживания, в котором находится:

· Столик, полочки с игрушками и играми.
· Кукла девочка в одежде.

· Карточки самообслуживания.

· Игры на развитие мелкой моторики,  «Шнуровки».

· Тактильно-сенсорные коврики

· Куклы.
· Домик.

Все предметы расположены на доступном для ребенка уровне. Наполнение центров соответствует направлениям образовательных областей и отражает содержание  календарно-тематического планирования.

В физкультурном зале с ребенком-инвалидом проводятся индивидуальные занятия с использованием фитбола, велотренажера, тактильных дорожек, спортивного инвентаря.
В детском саду круглый год функционирует бассейн, который играет большую роль в оздоровлении детей, особенно с ограниченными возможностями здоровья. Занятия бассейне на основе взаимодействия инструктора по физической культуре и учителя-логопеда способствуют:

· повышению двигательной активности детей; 
· разнообразию закаливающих процедур; 
· усилению оздоровительной направленности учебного процесса;

· улучшению функциональных возможностей нервной системы; 
· снятию нервного напряжения и укреплению общего тонуса организма;
· развитию тактильно-кинестетической чувствительности, мелкой моторики рук, координации движений в системе «глаз- рука».
Тактильный контакт с водой, осуществляемый в процессе выполнения упражнений позволяет ощутить сопротивление воды и способствует: 
· усвоению слоговой структуры слова; 

· развитию чувства ритма, силы голоса, интонационной выразительности речи; 

· формированию физиологического и речевого дыхания.
В бассейне организованы условия для реализации парциальной программы «Дельфин» по обучению детей элементам плавания, а также для проведения учебно-тренировочных занятий с группой спортивно-оздоровительного плавания по программе «Плывем к олимпийским медалям», составленной совместно с детской спортивной школой «Олимп». 
Цель программы:  выполнение нормативов 1 ступени Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО по плаванию, нормативов ОФП и ТП для поступления в группу начальной подготовки МАУДО ДЮСШ «Олимп» г. Новотроицка.

Задачи:

1. Организовать условия в бассейне МДОАУ «Детский сад № 21» для проведения учебно-тренировочных занятий с группой спортивно-оздоровительного плавания.

2.  Разработать программу для группы спортивно-оздоровительного плавания, соответствующую программе спортивной подготовки МАУДО ДЮСШ «Олимп».

3. Организовать проведение спортивно-оздоровительных мероприятий с участием приглашенных чемпионов по плаванию, известных спортсменов города, ветеранов спорта, учащихся МАУДО ДЮСШ «Олимп», воспитанников других детских садов.

4. Популяризировать здоровый образ жизни среди семей воспитанников посредством организации детско-родительского клуба «Плаваем всей семьей», выпуска просветительской печатной продукции.

5. Способствовать достижению спортивных успехов воспитанниками МДОАУ в соответствии с их индивидуальными способностями.

Целевая группа: группа спортивно-оздоровительного плавания формируется из воспитанников детского сада 6-7 лет, желающих научиться плавать, не имеющие медицинских противопоказаний. Данная группа может стать резервом для комплектования групп начальной подготовки в МАУДО ДЮСШ «Олимп», отбора спортивно-одарённых детей.

В бассейне ежегодно проходят малые олимпийские игры на воде с воспитанниками близлежащих детских садов, а также семейные спортивные праздники и развлечения.
Организация безбарьерной предметно-пространственной среды является эффективным условием реализации коррекционно-развивающего процесса, стимулом развития самостоятельности, инициативы, активности ребенка, обеспечением развития возможностей детей, их эмоционального благополучия и успешной адаптации в социуме.

МДОАУ «Детский сад № 21»

