Проблемы формирования коммуникативных умений у детей с ТНР          в условиях ДОУ
Коммуникативный контакт – одна из самых важных, по словам А. М. Щетининой, «человеческих потребностей, основной способ жизни человека и условие его развития». Только в отношениях с окружающими люди могут понять самих себя, определить свое место в мире, социализироваться, стать социально значимыми личностями.
Общение – важная составляющая жизни человека, ведь с самого рождения он испытывает потребность в общении: сначала это необходимость в эмоциональном контакте, затем в совместной деятельности и, наконец, в сотрудничестве. 
Можно согласиться и с утверждением Л. В. Володиной, что «… исходя из целей, коммуникация выполняет следующие функции:  информационно-коммуникативную (процесс обмена информацией); интерактивную (взаимодействие индивидов в процессе межличностного общения); гносеологическую (познавательную); аксиологическую (процесс обмена духовными ценностями); нормативную (процесс передачи и закрепления норм в обыденном сознании); социально-практическую (обмен результатами деятельности, способностями, умениями, навыками)» [9].

Коммуникативная деятельность  - это деятельность, предметом которой является общение с другим человеком, собеседником, партнером по общению. Именно понятие «коммуникативная деятельность»  помогает раскрыть психологическую природу общения. Коммуникативная потребность, цитируя высказывание А.А. Бодалева, состоит в «…стремлении человека к познанию и оценке других людей, а через них и с их помощью - к самопознанию и самооценке» [39]. 

Как отмечает М. И. Лисина, «… дети, участвуя в коммуникативной деятельности, приобретают опыт, лежащий в основе коммуникативной успешности, которая определяется как результат положительного опыта коммуникативной деятельности…» [27].

Л. P. Мунирова сообщает о коммуникативных умениях как структурных составляющих коммуникативной деятельности и общеучебных умений. Кроме того исследователь классифицирует коммуникативные умения в соответствии с определенными Б. Ф. Ломовым функциями общения:
- группа информационно-коммуникативных умений;
- группа регуляционно-коммуникативных умений;
- группа аффективно-коммуникативных умений [34].

Раскрывая подробнее характерные свойства каждой группы коммуникативных умений, Л. Р. Мунирова описывает группу информационно-коммуникативных умений как состоящую из умений вступать в коммуникативный контакт (приветствовать, просить, благодарить, находить приятные для собеседника слова), умений ориентироваться в ситуациях общения, ориентироваться в партнерах, (начинать, поддерживать и своевременно заканчивать разговор, выполнять правила культуры общения), умений использовать в правильном соотношении средства вербального и невербального общения (употреблять в разговоре вежливые слова, использовать мимику, жесты, выразительную интонацию, пользоваться рисунками, графиками, таблицами). 

Группа регуляционно-коммуникативных умений включает умение управлять своими действиями, своим мнением, согласовывать их с потребностями партнеров по общению (производить самоконтроль, контролировать учебную и трудовую деятельность, совместно выполняемые операции, действия, задания в необходимой логической последовательности), умение помогать собеседникам, поддерживать их, доверять тому, с кем общаешься» (уступать, прислушиваться к советам окружающих, самому давать советы, оказывать помощь нуждающимся в ней, не увиливать от ответов, честно сообщать о своих намерениях, планах, действиях, верить получаемой информации, проверять ее, доверять своему партнеру по общению, сверстникам и взрослым), умение использовать свои индивидуальные способности при решении общих задач (использовать математические символы, речь, движения, графику, музыку для выполнения общецелевых заданий, получения, анализа и фиксации результатов своих наблюдений, пользования художественной, научно-популярной, справочной литературой, электронной базой данных), умение оценивать результаты коммуникативного контакта (критически оценить себя и собеседников, обсуждать характер общения, понимать его результаты, делать выводы, принимать правильные решения, учитывать вклад каждого партнера в процесс общения, соглашаться или не соглашаться, одобрять или выказывать неодобрение),  умение вовлекать новых партнеров в общение.

Группа аффективно-коммуникативных умений включает эмпатию, умение поделиться своим настроением, ощущениями, чувствами с собеседником; способность чутко, с проявлением отзывчивости и сопереживания заботиться о своих товарищах, своевременно и безошибочно оценивать их эмоциональное состояние [34].

Введение Федерального государственного образовательного стандарта пересматривает отношение к детству, требует обновления форм и методов, содержания работы с воспитанниками, создания таких педагогических технологий, которые уважают личность ребенка, отвечают личностно-развивающему и гуманистическому характеру взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических работников образовательной организации) и детей.

В наше время возникла еще одна проблема – достаточно невысокий уровень коммуникативного развития детей с ТНР.  Имеющиеся у детей с ОВЗ нарушения речи приводят к неблагополучию в сфере общения, к затруднениям осуществления коллективных видов деятельности, эмоциональной неустойчивости, к возникновению негативных особенностей личности, искажению самооценки, трудностям социальной адаптации. В условиях инклюзивного образования на первый план выходит проблема взаимодействия детей с ОВЗ с нормально развивающимися сверстниками и взрослыми. От успешности вхождения ребенка с проблемами развития в коллектив сверстников зависит сама возможность дальнейшей социализации и индивидуализации таких детей, гармоничность их личностного и психического развития.

Перед педагогами встает логичный вопрос: как сделать более успешным процесс формирования коммуникативных умений у воспитанников дошкольного образовательного учреждения?

Исследователи проблемы сформированности коммуникативных умений у дошкольников рекомендуют использование различных способов и методов работы с детьми.

Согласно утверждению  А. М. Щетининой и основному принципу психологии, в соответствии с которым сознание и личность формируются, развиваются, а затем проявляются в деятельности, коммуникативные умения развиваются, прежде всего, при условии включения ребенка в процесс общения в ходе совместной деятельности. Важнейшей деятельностью дошкольников является игра.

В общении с ребенком в совместной игре взрослый выступает партнером, активным участником совместной деятельности, в которой дошкольник учится различным способам общения, умению поддерживать друга, проявлять понимание, сочувствие, причем взрослый одновременно развивается профессионально и личностно, расширяет свои знания, обогащая их более эффективными способами педагогического общения. Взрослый, пишет А. М. Щетинина, показывает себя ребенку как источник новых знаний, информации, но, в то же время, является слушателем, способным понять, принять мысли, вопросы, предложения малыша и позитивно их оценить [56].
На современном этапе в рамках дошкольного образования широко обсуждается вопрос о формах организации образовательного процесса с детьми старшего дошкольного возраста. Традиционные фронтальные занятия, как форма организации образовательной деятельности, являющейся приоритетной в более ранний период дошкольного воспитания, в настоящее время не являются подходящими для формирования коммуникативных умений воспитанников, так как позиция взрослого по отношению к ребенку не соответствует требованиям стандарта дошкольного образования.


Для эффективности формирования коммуникативных умений у детей старшего дошкольного возраста в условиях дошкольной организации необходимо создать определенные педагогические условия.
Первое условие - комплексное воздействие на формирование информационно-коммуникативных, регуляционно-коммуникативных и аффективно-коммуникативных умений детей старшего дошкольного возраста.


О необходимости комплексного формирования различных видов коммуникативных умений писали многие исследователи, в том числе А.Н. Леонтьев. Чтобы общаться полноценно, писал исследователь, человек должен располагать многими умениями. Во-первых, обладать умением быстро и точно ориентироваться в ситуации общения. Во-вторых, правильно планировать свою речь и выбирать содержание общения. В-третьих, уметь подбирать нужные средства, чтобы передать это содержание. В-четвертых, всегда обеспечивать обратную связь. Если что-то из вышеперечисленного будет нарушено или не выполнено, то достичь ожидаемых результатов общения не удастся, так как оно будет неэффективным» [25].


Информационно-коммуникативные умения  детей раскрываются в ходе приема информации, ее передачи партнерами по общению. По словам М. К. Тутушкиной, в настоящих процессах общения информация не просто принимается-передается, но и формируется, а это достаточно важно для творческого продуктивного общения. Это выравнивает исходную информированность собеседников, их стремление понять друг друга, сопоставить взгляды и мнения, согласиться или не согласиться с ними, получить согласованные или новые результаты [38]. Поэтому наряду с информационно-коммуникативными умениями необходимо одновременно формировать регуляционно-коммуникативные умения, которые проявляются в воздействии на поведение партнеров в процессе их общения: 
- совместно действовать;

- осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль деятельности;

- выполнять различные роли;

- согласовывать свое мнение и желание с потребностями товарищей;

- использовать свои индивидуальные возможности в решении совместных задач;

- выполнять согласованные действия в парах.

Благодаря общению ребенок может не только упорядочивать свое собственное поведение, но и регулировать поведение ровесников. Происходит взаимное «подстраивание» действий, которое невозможно без сформированных аффективно-коммуникативных умений. 

Общеизвестно, что эффективность общения во многом зависит от того, насколько партнеры по общению способны воспринимать и понимать эмоциональное состояние друг друга, активно на него реагировать. М. К. Тутушкина отмечает, что в ходе коммуникативного контакта интенсивность эмоциональных состояний собеседников может изменяться: эти состояния сближаются и усиливаются или отдаляются и ослабляются. В общении можно снять эмоциональную напряженность, а можно, наоборот, усилить ее  [38].

В качестве второго педагогического условия мы определили реализацию технологии поэтапного формирования коммуникативных умений.

1 этап. Чтобы ребенок научился общаться, ему, прежде всего, необходимо захотеть общаться. Поэтому первым этапом в работе с детьми стало создание эмоционально положительной атмосферы, мотивации детей на общение.

Позитивная атмосфера при организации совместной образовательной деятельности педагогов с детьми во многом зависит от следующих факторов:

- демократический стиль общения педагога с детьми, внимание педагога к эмоциональной сфере личности каждого ребенка;

- создание эмоционально насыщенной предметной среды с вовлечением в процесс создания воспитанников, родителей;

- акцентирование внимания дошкольников на эмоциональную окрашенность того или иного события;

- ритуал начала занятия с использованием песенок-полезенок, упражнений для улучшения настроения, игр для активизации внимания детей, для создания доброжелательных отношений как между педагогом и детьми, так и между воспитанниками.

- использование психогимнастических этюдов для снятия эмоциональной и мышечной напряженности.

Так как мы рассматриваем общение детей дошкольного возраста как коммуникативную деятельность, то первым возникает вопрос о мотиве данной деятельности, то есть, по словам М. И. Лисиной, коммуникативной потребности. «Мотив – это опредмеченная потребность», - пишет автор. 

Опираясь на основные положения М. И. Лисиной о ведущих мотивах, побуждающих детей вступать в общение и связанных с тремя его главными потребностями, можно отметить:

1) потребность насыщения впечатлениями,

2) потребность участвовать в активной деятельности,

3) потребность в признании своих действий и их поддержке [27].

Руководствуясь вышеизложенным, были сформулированы необходимые компоненты повышения мотивации детей на общение:

- организация предметно-развивающей среды (согласно ФГОС содержательно-насыщенной, вариативной, полифункциональной, трансформируемой, доступной и безопасной) помогающей стимулировать общение детей, обогащать их яркими впечатлениями;

-    построение коммуникативной деятельности так, чтобы в ее процессе перед детьми возникали новые вопросы, проблемные ситуации, была возможность собственного выбора;

- моделирование игровых ситуаций;

- разнообразие и смена спокойных и активных видов деятельности, чтобы избежать переутомления, скуки, снижения интереса;

- поддержка детской инициативы, активности, исследовательского интереса, любознательности, помощь в воплощении детских замыслов, при возникновении трудностей, в поиске возможных ошибок;

- подбор игр и упражнений в соответствии с возрастными и индивидуальными возможностями, что обеспечивает ситуацию успеха;

- использование сюрпризных моментов, привлечение различных персонажей с целью развития любопытства и любознательности.

2 этап. Следующим этапом мы определили формирование представлений о средствах и способах общения.

Содержание работы на этом этапе связано в большей мере с формированием информационно-коммуникативных и регуляционно-коммуникативных умений, направлено:

- на ознакомление с различными средствами общения (вербальными и невербальными); 

- на овладение способами общения в зависимости от коммуникативной ситуации и ее участников; 

- на изучение структуры коммуникативной деятельности;

- на ориентирование в условиях внешней коммуникативной ситуации, умение планировать содержание процесса общения, способы реализации замышленного, подбора различных вербальных, а также невербальных средств, оценка результатов общения; 

-  с основами культуры общения. 
3 этап - применение коммуникативных умений детьми в их самостоятельной и творческой деятельности.
Большую роль в ходе третьего этапа играет развитие поведенческого компонента коммуникативных умений. Данный компонент Н. Н. Рудакова определяет как способ реагирования на конкретную ситуацию, выбор определенных норм и правил в процессе общения и для общения [43].
Чтобы способствовать формированию поведенческого компонента,  на данном этапе возможно расширить формы организации совместной образовательной деятельности, подключив кооперативные виды деятельности: коллективные игры-дра​ма​ти​зации, коллективное художественное творчество, конструирование, игры парами.

Третье педагогическое условие: средством формирования коммуникативных умений будет выступать совместная образовательная деятельность в форме игровых занятий коммуникативного содержания. 

Цель игровых занятий – последовательное формирование коммуникативных умений детей старшего дошкольного возраста. 

Занятия проводятся в соответствии с этапами формирования коммуникативных умений у старших дошкольников и задачами, решаемыми на каждом из этих этапов. 

Примерную структуру игровых занятий, представленных в данной книге, составляют 3 части, содержание которых может меняться в зависимости от темы, цели, задач:

Первая  часть занятия – создание благоприятного эмоционального климата, позитивный настрой на занятие с помощью коммуникативной игры, песенки-полезенки или игрового упражнения, направленных на активизацию детей.

Вторую часть составляют игры и упражнения на развитие коммуникативных умений в соответствии с этапом работы, а также беседы, слушание литературных произведений по теме, коллективная продуктивная деятельность, речевые, словесные и музыкально-ритмические игры, проигрывание ситуаций, игры-драматизации и т.д. 

Третья  часть -  игровые упраж​нения или этюды, способствующие релаксации, мышечному расслаблению, двигательному раскрепощению, воспитанию гуманных отношений между детьми. 


Наряду с играми и упражнениями для развития коммуникативных умений в игровые занятия включены оздоровительные мероприятия: самомассаж биологически активных точек, пальчиковая гимнастика, дыхательные упражнения, музыкотерапия, мульттерапия.
Мульттерапия – это один из видов арт-терапии и инновационная технология реабилитации и творческой социализации детей, в том числе с ОВЗ, это мощнейшее средство влияния на эмоциональную сферу ребенка, речевое и интеллектуальное развитие.

Занятия с использованием мульттерапии позволяют решить следующие задачи:

· Уточнение, расширение и обогащение лексического запаса старших дошкольников с ТНР;

· Формирование грамматического строя, связной речи старших дошкольников;

· Устранение дефектов звукопроизношения, автоматизация артикуляционных навыков, развитие фонематического слуха;

· Развитие мелкой моторики с помощью различных видов арт-терапии и техник продуктивной деятельности;

· Формирование представлений о специфике профессий людей, работающих над созданием мультфильмов;

· Формирование информационно-коммуникативных, регуляционно-коммуникативных и аффективно-коммуникативных умений;

· Социальная адаптация детей, умение взаимодействовать в коллективе; 

· Развитие творческих способностей, эмоциональной отзывчивости к окружающей действительности.
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