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Пояснительная записка


В современной концепции образования подчеркивается особое значение дошкольного возраста в формировании и развитии уникальной личности ребенка. Именно на данном  этапе закладываются основы личностной культуры, обеспечивается освоение первоначальных социокультурных норм. Поэтому и возникает необходимость воспитания личностных качеств у дошкольников, которые определяют дальнейшую его жизнедеятельность в обществе, такие как трудолюбие, бережливость, хозяйственность, экономность. Это отражено в «Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года» и является фундаментом для приобретения в будущем специальных знаний и навыков. Ребёнок дошкольного возраста не освоит эту область самостоятельно, но вместе с педагогами и родителями приобретет необходимые и доступные ему знания, практические навыки основ финансовой грамотности, у него сформируется внутренняя социальная позиция представлений о том, какое место занимает экономика в окружающей его действительности. 

Не секрет, что в России очень низкий процент информированности населения о том, какие права имеет потребитель финансовых услуг и как их защищать в случае нарушений. Человек, уверенный в своем финансовом будущем, чувствует себя гораздо спокойнее, планируя свое будущее, поэтому и следует знакомить дошкольников с навыками грамотного пользования средствами, которые они будут зарабатывать во взрослой самостоятельной жизни.

Среди психологов и педагогов не существует единого взгляда на стандарты обучения финансовой грамотности, но в целом считается, что обучение финансовой грамотности целесообразно начинать в дошкольном возрасте на начальных ступенях образовательной системы.


Финансовое просвещение и воспитание детей дошкольного возраста – сравнительно новое направление в дошкольной педагогике, отражающее интерес педагогической и родительской общественности к глобальной социальной проблеме, неотделимой от развития ребенка с первых лет его жизни. Дети рано включаются в экономическую составляющую жизни семьи: знакомятся с деньгами, рекламой, ходят с родителями за покупками в магазин, овладевая, таким образом, первичными экономическими знаниями, пока еще на житейском уровне.

К сожалению, в дошкольных учреждениях обучению вопросам финансовой грамотности уделяется мало внимания, грамотное отношение к собственным деньгам и опыт пользования финансовыми продуктами в дошкольном возрасте ограничивается использованием в игровой деятельности аналогов купюр и банковских карт.


Включение в педагогический процесс системы работы по формированию экономических представлений может помочь педагогам  развить экономическое мышление у воспитанников, освоить понятийный аппарат, приобрести элементарные навыки, необходимые для ориентации и существования в современном рыночном мире, формирует стимулы к приобретению знаний.
Проведенный мониторинг условий для полноценного решения задач  формирования основ финансовой культуры у детей старшего дошкольного возраста показал, что в нашей группе есть всё необходимое: 

· В группе организован Финансовый центр;

· Разработаны и приобретены различные дидактические игры, пособия, наглядный материал по данной теме;
· Организована видеотека с образовательными мультфильмами по финансовой грамотности;
· Организованы сюжетно-ролевые игры «Магазин», «Банк».
  Новые требования Федеральных государственных образовательных стандартов стимулировали нас на поиск современных технологий и методов, а также на самостоятельную разработку многих дидактических игр, программ, пособий.

Цель проекта: формирование финансовой культуры и основ финансовой грамотности у детей дошкольного возраста.
Задачи проекта:

1.
Познакомить детей старшего дошкольного возраста  с  основными экономическими понятиями (труд, товар, потребность, деньги, реклама, семейный бюджет)  посредством разнообразных видов детской деятельности.

2.
Формировать у детей понятие взаимосвязи между экономическими категориями (труд, товар, деньги, цена, стоимость) и нравственными понятиями, такими  как бережливость, честность, экономность, щедрость и т.д.

3.
Научить детей правильно вести себя в реальных жизненных ситуациях, носящих экономический характер (покупка в магазине, плата за проезд в транспорте и т.д.) с помощью сюжетно-ролевых игр и тренингов.
4.
Обновить содержание развивающей предметно-пространственной среды, способствующей решению задач экономического воспитания.

5.
Организовать педагогическое просвещение родителей воспитанников в вопросах финансово-экономического образования дошкольников.

При создании методической базы по формированию у детей основ финансовой культуры появились первые трудности: методический комплект к образовательной программе дошкольного образования МДОАУ «Детский сад № 21» не содержит разработок по финансовой грамотности. Поэтому мы начали поиск новых методических пособий и остановили свой выбор на пособиях для воспитателей ДОУ из серии «Занимательные финансы. Азы для дошкольников» авторов Л. В. Стахович, Е. В. Семенковой, Л. Ю. Рыжановской. 

Теоретическая база проекта:
1) Семенкова Е.В., Стахович Л.В., Рыжановская Л.Ю. Образовательная программа «Азы финансовой культуры для дошкольников», Вита-Пресс, 2019
2) Семенкова Е.В., Стахович Л.В.,Рыжановская Л.Ю. Обучающие сказки. Знакомство с основами финансовой грамотности и формирование финансовой культуры дошкольников, Издательство «ВАКО», 2019
3) Смоленцева А. А. Введение в мир экономики, или как мы играем в экономику - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009 – 176 с.
4) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Методические рекомендации для воспитателя по финансовой грамотности для организации обучения и воспитания дошкольников – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
5) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Сборник игр для организации занятий по финансовой грамотности в дошкольных учреждениях «Играем вместе» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
6) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Сборник мини-спектаклей по финансовой грамотности для дошкольников – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019. –25 с.
7) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Ситуационные задачи по финансовой грамотности для дошкольников «Рассуждалки» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019. –61 с.
8) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Советы родителям: говорите с детьми о финансах – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019
9) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Художественная литература для организации занятий по финансовой грамотности в дошкольных учреждениях «Читаем, обсуждаем» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
На основании анализа изученной литературы выделились следующие принципы работы с детьми, которые должны быть использованы при реализации проекта «Поиграем в экономику»: 


· системный подход к рассмотрению любой учебной темы, вопроса и проблемы с использованием элементов классификации знаний; 
· использование интегрирующего подхода в учебно-воспитательном процессе; 
· последовательность в обучении и воспитании; 
· преемственность при рассмотрении изучаемых тем; 
· простота и доступность изучаемого материала; 
· наглядность при изучении тем и вопросов; 

· присутствие в учебно-воспитательном процессе элементов сравнения и различных примеров; 
· наличие практического показа, возможность постановки и проведения эксперимента при изучении темы или любого учебного материала; 
· поиск и применение наиболее эффективных методов, форм, подходов и приёмов при проведении учебно-воспитательного процесса, а также в организуемых и проводимых в его рамках занятиях и мероприятиях; 
· добровольность в сознании и действиях ребёнка при изучении учебного вопроса и темы; 
· безопасность в организации и проведении учебно-воспитательного процесса; 
· наличие осознанного подхода как в элементах преподавания того или иного учебного материала со стороны воспитателя и преподавателя, так и в элементах восприятия и познания этого материала со стороны ребёнка.


Грамотность в сфере финансов, так же, как и любая другая, воспитывается в течение продолжительного периода времени на основе принципа «от простого к сложному», в процессе многократного повторения и закрепления, направленного на практическое применение знаний и навыков. Формирование полезных привычек в сфере финансов, начиная с раннего возраста, поможет избежать детям многих ошибок по мере взросления и приобретения финансовой самостоятельности, а также заложит основу финансовой безопасности и благополучия на протяжении жизни. 


С детства детям нужно прививать чувство ответственности и долга во всех сферах жизни, в том числе и финансовой, это поможет им в будущем не влезать в долги, держать себя в рамках имеющихся средств и аккуратно вести свой бюджет.


Введение Федерального государственного образовательного стандарта пересматривает отношение к детству, требует обновления форм и методов, содержания работы с воспитанниками, создания таких педагогических технологий, которые уважают личность ребенка, отвечают личностно-развивающему и гуманистическому характеру взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических работников Организации) и детей. Перед педагогами встает логичный вопрос: как сделать более успешным процесс формирования финансовой культуры воспитанников ДОУ?

Новизна проекта состоит в том, что используя традиционные формы и методы, в педагогический процесс мы стали активно включать и современные интерактивные и дистанционные методы и технологии, которые способствуют всестороннему развитию дошкольников и направлены на формирование у них новых качеств и умений: лэпбукинг (создание лэпбуков по финансовой грамотности), мульттерапия (просмотр обучающих мультфильмов), виртуальная экскурсия (просмотр видеоэкскурсий в магазин, в банк).


Ожидаемые результаты реализации проекта:

· У детей сформированы знания об основных экономических понятиях (труд, товар, потребность, деньги, реклама, семейный бюджет).
· У детей сформированы представления о взаимосвязи между экономическими категориями (труд, товар, деньги, цена, стоимость) и нравственными понятиями, такими  как бережливость, честность, экономность, щедрость и т.д.
· Дети умеют правильно вести себя в реальных жизненных ситуациях, носящих экономический характер (покупка в магазине, плата за проезд в транспорте и т.д.) с помощью сюжетно-ролевых игр и тренингов.
Таким образом, данный проект:
· Обеспечивает предшкольную подготовку детей дошкольного возраста по формированию финансовой культуры с использованием интерактивных технологий;

· способствует социально-коммуникативному и познавательному развитию детей дошкольного возраста, обозначенному в Федеральном государственном образовательном стандарте;

· формирует у ребенка дошкольного возраста первичные универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные, коммуникативные).

Практическая значимость проекта заключается в возможности его реализации в любых дошкольных образовательных организациях Оренбургской области. 
База реализации проекта: муниципальное дошкольное образовательное автономное учреждение «Детский сад № 21 «Сказочный теремок» комбинированного вида  г. Новотроицка Оренбургской области», группа № 8. 

Технология реализации проекта

Ресурсное обеспечение реализации проекта:

Нормативно-правовой ресурс:

· Федеральный Закон «Об образовании РФ» N 273-ФЗ в ред. от 23.07.2013 N 203-ФЗ;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

· Устав МДОАУ «Детский сад № 21»;

· должностные инструкции воспитателя. 

Научно-методический ресурс:
· 1) Семенкова Е.В., Стахович Л.В., Рыжановская Л.Ю. Образовательная программа «Азы финансовой культуры для дошкольников», Вита-Пресс, 2019
· 2) Семенкова Е.В., Стахович Л.В.,Рыжановская Л.Ю. Обучающие сказки. Знакомство с основами финансовой грамотности и формирование финансовой культуры дошкольников, Издательство «ВАКО», 2019
· 3) Смоленцева А. А. Введение в мир экономики, или как мы играем в экономику - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009 – 176 с.
· 4) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Методические рекомендации для воспитателя по финансовой грамотности для организации обучения и воспитания дошкольников – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
· 5) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Сборник игр для организации занятий по финансовой грамотности в дошкольных учреждениях «Играем вместе» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
· 6) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Сборник мини-спектаклей по финансовой грамотности для дошкольников – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019. –25 с.
· 7) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Ситуационные задачи по финансовой грамотности для дошкольников «Рассуждалки» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019. –61 с.
· 8) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Советы родителям: говорите с детьми о финансах – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019
· 9) Стахович Л.В., Семенкова Е.В., Рыжановская Л.Ю. Художественная литература для организации занятий по финансовой грамотности в дошкольных учреждениях «Читаем, обсуждаем» – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2019.
Кадровый ресурс:

Воспитатели первой квалификационной категории.
Технологический ресурс:

Описание технологий, методов, приемов.

Модель реализации проекта:
	Направления работы
	Содержание деятельности

	1. Работа с детьми
	1. Беседы, дидактические и подвижные игры. 

2. Рассматривание картин, изображений, иллюстраций. 

3.Чтение познавательной, художественной литературы. 

4. Целевые прогулки, наблюдения. 

5. Продуктивная деятельность детей. 

6. Итоговое занятие.

	2.Сотрудничество с родителями
	1. Помощь в оборудовании и оснащении материалом Финансовый центр в группе. 

2. Анкетирование родителей. 

3. Родительское собрание. 

4.Оформление консультации для родителей.

	3.Методическое сопровождение
	1. Организация предметно-развивающей среды для ознакомления детей с экономическими понятиями. 

2. Подборка наглядно-иллюстрированного материала. 

3. Картотека дидактических, подвижных игр. 

4. Конспекты бесед, ОД. 

5. Подборка художественной литературы.

7. Консультационный материал для педагогов. 8. Консультационный материал для родителей. 9.Обобщение и распространение наработанного материала.



Реализация проекта включает в себя следующие направления:

· Проведение познавательно-игровой совместной образовательной деятельности;

· Организация свободной деятельности в режимных моментах и самостоятельной деятельности воспитанников;

· Проведение совместных с родителями мероприятий, в том числе дистанционных.


Традиционные фронтальные занятия, как форма организации образовательной деятельности, являющей приоритетной в более ранний периоды дошкольного воспитания, в настоящее время не является подходящей для познавательного развития воспитанников, так как позиция взрослого по отношению к ребенку не соответствует требованиям стандарта дошкольного образования.


На современном этапе деятельность педагога в образовательной деятельности должна измениться коренным образом: воспитатель учит детей не бояться проблемных ситуаций, открывать новые знания, находить верное решение самостоятельно, творчески. Он не преподносит детям знания в готовом виде «на блюдечке». При таком сотрудничестве педагога с ребёнком деятельность дошкольника приобретает познавательно-исследовательский, поисковый  характер. Поэтому в реализации проекта использовались современные интерактивные технологии.

Образовательный процесс, в основе которого лежит интерактивное обучение, организован таким образом, что практически все дети оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность дошкольников в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит еѐ на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

Лэпбукинг.

Лэпбук – это картонная папка, в которой собран материал на определенную тему, которую мы хотим проработать. Познавательный материал интересно оформлен в различного рода мини-книжечках, кармашках, окошечках, книжках-гармошках, коробках с подарками, включены и творческие задания.

Лэпбук – это универсальное пособие, которое может быть итогом проектной и самостоятельной деятельности детей, тематической недели, может быть использован при реализации любой из образовательных областей, обеспечивая их интеграцию. 

Зачем нужна эта технология?

· Во-первых, лэпбук помогает ребёнку по своему желанию организовать информацию по изучаемой теме и лучше понять и запомнить материал (особенно, если ребёнок визуал).

· Во-вторых, это отличный способ для повторения пройденного. В любое удобное время ребёнок просто открывает лэпбук и с радостью повторяет раннее изученный материал.

· В-третьих, ребёнок учится самостоятельно или совместно со взрослым (педагогами, родителями) собирать и организовывать информацию.

· В-четвертых, изготовленный лэпбук становится содержательным элементом развивающей предметно-пространственной среды группы.

· В-пятых, лэпбук можно использовать как особый вид детско-родительского проекта.

· В шестых, это просто интересно!

Мульттерапия

Мульттерапия – это один из видов арт-терапии и инновационная технология реабилитации и творческой социализации детей, в том числе с ОВЗ, это мощнейшее средство влияния на эмоциональную сферу ребенка, речевое и интеллектуальное развитие.

Образовательная деятельность по финансовой грамотности с использованием мульттерапии позволяют решить следующие задачи:

· Уточнение, расширение и обогащение лексического запаса дошкольников по теме «Экономика», «Финансы»;

· Формирование представлений о взаимосвязи между экономическими категориями  и нравственными понятиями с помощью персонажей мультфильмов;

· Развитие мелкой моторики с помощью различных видов арт-терапии и техник продуктивной деятельности;

· Развитие творческих способностей, эмоциональной отзывчивости к окружающей действительности;

· Воспитание дружелюбия и сочувствия положительным героям мультфильмов.

 Виртуальные экскурсии в магазин, банк, на почту и т.д.

Это организационная форма образовательной деятельности, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов.  Преимуществами являются доступность, возможность повторного просмотра, наглядность, наличие интерактивных заданий. Виртуальная экскурсия в работе с дошкольниками позволяет получить визуальные сведения о местах недоступных для реального посещения, сэкономить время и средства. Достоинства данных экскурсий в том, что воспитатель сам отбирает нужный ему материал, составляет необходимый маршрут, изменяет содержание согласно поставленным целям и интересам детей. 

В нашей группе используются виды виртуальных экскурсий:

· Мультимедийные презентации (о работе объектов, где задействованы финансы – магазин, банк);

· Видеоэкскурсии.

Необходимое оборудование (ноутбук, проектор, переносной экран, колонки) позволяет проводить виртуальные экскурсии прямо в групповой комнате.   

По окончании просмотра видео или презентации проходит обсуждение, в ходе которого вместе с детьми обобщается, систематизируется увиденное и услышанное, ребята активно делятся впечатлениями. Проведение виртуальной экскурсии может осуществляться в групповой или индивидуальной деятельности, главное, чтобы информация удовлетворяла познавательные интересы детей и способствовала использованию освоенного материала в их практической деятельности (сюжетно-ролевой игре, изобразительной, моделирующей, познавательной).


Дистанционные мероприятия с родителями

Эффективность работы педагогов детского сада по вопросам финансовой грамотности – это не только труд коллектива детского сада, но и отношение к данной проблеме в семье. Ведь именно у родителей есть широкие возможности применить знания своих детей на практике. Работа дошкольного учреждения в условиях пандемии внесло свои коррективы: общение с родителями перешло в дистанционный формат.  Анкетирование, проводимое в начале учебного года, помогло выбрать необходимые формы взаимодействия: общение в чате соцсетей, индивидуальное консультирование, проведение виртуальных выставок детских работ, стенгазет, фотографий совместной с родителями деятельности.


Составляется  план работы, выполнение которого зависит от активности и инициативы со стороны родителей, целенаправленности и дифференцированного подхода к сотрудничеству со стороны ДОУ. 

Этапы реализации проекта:
Проект проводился в течение двух лет (средняя и старшая группы).

1 этап – подготовительный.

· Изучение научно-педагогической литературы по финансовой грамотности;
· Изучение опыта работы педагогов в сети Интернет (статьи, методические разработки, мастер-классы);
· Подбор и создание дидактических пособий, альбомов, картотек игр;
· Выступления на педагогическом совете ДОУ, на теоретическом семинаре об использовании овременных технологий в формировании финансовой культуры дошкольников;
· Изучение исходного уровня финансовой грамотности воспитанников (использован диагностический инструментарий Л. В. Стахович, Е. В. Семековой, Л. Ю. Рыжановской); 

· Анкетирование родителей «Воспитываете ли Вы в ребенке умение обращаться с деньгами?»
2 этап – практический. 

· Разработка образовательной программы «Знатоки финансов»;

· Использование дидактических игр по финансовой грамотности, сюжетно-ролевых игр «Магазин», «Банк»;

· Разработка серии конспектов образовательной деятельности по данному направлению;

· Внедрение современных методов и технологий в ходе реализации проекта;

· Обогащение методической базы, информационно-методических ресурсов по данной проблеме;

· Консультации для педагогов по формированию основ финансовой культуры у дошкольников;

· Открытые показы занятий и продуктов проекта для педагогов ДОУ;

· Организация взаимодействия с семьями воспитанников по данной проблеме.
3 этап – заключительный: 

· Проведение изучения уровня финансовой грамотности детей после реализации проекта;

· Обобщение и распространение полученных результатов;
· Выступление на педагогическом часе по данному вопросу.
Результативность опыта:
Эмпирическое исследование с целью проверки гипотезы, что использование современных практических технологий эффективно влияет на общий уровень финансовой грамотности в старшем дошкольном возрасте, проводилось на базах одновозрастных групп № 8 и № 9 (см. Приложение 1). Эмпирическое исследование проходило в  несколько этапов: 

· На первом этапе осуществлялась анкетирование средних дошкольников ДОУ, составлялись диагностические карты.
· На втором этапе исследования проводилась обработка и анализ результатов.

· На третьем этапе исследования с детьми проводилась работа по расширению кругозора детей, по формированию основ финансовой культуры через образовательную деятельность, сюжетно-ролевые и дидактические игры, проигрывание ситуаций.
· На четвёртом этапе было проведено повторное анкетирование и диагностирование уже старших дошкольников.

    В начале реализации проекта (2019-20 уч. г., средняя группа) были обследованы дети двух параллельных групп. В результате анкетирования и проведения диагностики уровень оценки усвоения материала по экологическому воспитанию лишь у 12% детей группы № 8 был высокий, у 20% - детей средний, а у 68% - детей низкий. У детей группы № 9: высокий уровень у 12 %, средний – у 22%, низкий – у 66%. 

Следует отметить, что промежуточная диагностика детей в конце 2019-2020 учебного года проводилась индивидуально и дистанционно в связи с самоизоляцией. Среди методов исследования – беседы с детьми, опрос, заочные задания, которые они выполняли вместе с родителями. Соответственно в 9 группе диагностика детей в конце 2019-2020 года не проводилась.
   После проведения промежуточной диагностики (май 2020 года) детей группы № 8 с высоким уровнем стало на 20% больше, со средним уровнем на 30% больше, а с низким на 50% меньше.
   По окончании реализации проекта уже в 2020-2021 учебном году (старшая группа) результаты педагогической диагностики показали, что детей группы № 8 с высоким уровнем стало на 9% (39%) больше, со средним уровнем - на 6% больше (56%), а с низким - на 19 % меньше (1 %). 

Таблица 1 Сводные результаты анкетирования и диагностики детей экспериментальной и контрольной групп

	учебный год

/

уровень (%)
	гр. № 8
эксперим.
	гр. № 9
контр.


	гр. № 8
эксперим.
	гр. № 9
контр.
	гр. № 8
эксперим.
	гр. № 9
контр.

	
	высокий


	средний
	низкий

	сентябрь 2019 г.
	12
	12
	20
	22
	68
	66

	май 

2020 г.
	32
	-
	48
	-
	20
	-

	март
2021 г.
	40
	20
	56
	42
	4
	38


Таким образом, из всей проделанной работы можно сделать вывод, что систематическое использование современных практических технологий по формировании финансовой грамотности дошкольников в образовательной деятельности обеспечивает фор​мирование устойчивого интереса воспитанников к умению обращаться с деньгами, к бережливости, благотворительности.

В процессе реализации проекта у меня возникли следующие трудности: недостаточные знания современных практических технологий для работы с детьми дошкольного возраста, небольшое количество дидактических и наглядных пособий для проведения образовательной деятельности по финансовой грамотности, низкая степень участия родителей. Эти проблемы мы решали так:

1) изучили методическую литературу по финансовой грамотности,  по использованию современных практических технологий в образовательной деятельности и адаптированию их к дошкольному возрасту;              

2) изготовили самостоятельно необходимые наглядные пособия и дидактические игры;                                                   
3) продумали более интересные для родителей и эффективные формы сотрудничества по данной проблеме, в том числе дистанционные.

Для практической реализации данного проекта были разработаны:

- Образовательная программа «Поиграем в экономику» (см. Приложение 2).

- Лэпбук  «Юный экономист» (см. Приложение 3).

- Картотека дидактических игр по финансовой грамотности (см. Приложение 4).

- Виртуальные экскурсии в  банк, магазин (см. Приложение 5).
- Консультации для родителей по формированию у детей финансовой грамотности (см.Приложение 6).

- Конспекты образовательной деятельности по финансовой грамотности (см. Приложение 7).

Диссеминация опыта работы:
1. Публикация конспекта занятия по экономике в старшей группе «Что такое деньги?» на сайте «Современный урок» http://www.1urok.ru/categories/19/articles/29370  

В перспективе планируется: 

- Поиск и включение в работу по финансовой грамотности новых современных технологий;

- Внедрение в работу одну из технологий арт-терапии – активную мульттерапию.
- Обобщение опыта, распространение его по городу, области, России через открытые мастер-классы, семинары, печатные издания, Интернет. 

Библиографический список:
1. Аменд А.Ф., Саламатов А.А. Формирование нравственных представлений дошкольников в процессе экономического воспитания // Детский сад от А до Я. 2003. №4. с.55.

2. Аношина Л.М. Экономическое воспитание старших дошкольников в процессе ознакомления с новыми профессиями // Детский сад от А до Я. 2003. №4. с.103.

3. Белокашина С.В. Экономика и дети. Пословицы и поговорки // Дошкольная педагогика. 2009. №7. с.8.

4. Дошкольникам об экономике: пособие для педагогов учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования / Е.Н. Табих. – Минск: Выш. шк., 2007. – 48 с.: ил.

5. Играем в экономику: комплексные занятия, сюжетно-ролевые игры и дидактические игры / авт.- сост. Л.Г. Киреева. – Волгоград: Учитель, 2008г. – 169 с.

6. Курак Е.А. Экономическое воспитание дошкольников [Текст]: примерная программа, перспективное планирование, конспекты занятий/ Под ред. Е.А. Курака. - М.: ТЦ Сфера, 2002. - С.58.
7. Лушникова Е.В. Как мы играем в экономику //Воспитатель ДОУ «ТЦ СФЕРА» М.; 2008. № 11. с.75.

8. Смоленцева А.А. Введение в мир экономики, или Как мы играем в экономику: Учебно-методическое пособие, - СПб.: «Детство – пресс», 2001. – 176с.

9. Смоленцева А.А. Знакомим дошкольника с азами экономики с помощью сказок. М.: АРКТИ, 2006. – 88 с.
10. Смоленцева А.А. Проблемно-игровая технология экономического образования дошкольников // Детский сад от А до Я.2003. №4. с.63
11. Шатова, А. Д. Нужно ли и зачем дошкольнику экономическое воспитание / А. Д. Шатова // Дошкольное воспитание. – 1995. – № 8. – С. 17–24.

12. Шатова, А. Д. Дошкольник… и экономика / А. Д. Шатова // Обруч. – 1999. – № 1.

13. Шатова, А. Д. Экономическое воспитание дошкольников / А. Д. Шатова. – М., 2005. – 254 с.

14. Ягунова Н.М. Приобщение дошкольников к экономике в творческих видах деятельности // Детский сад от А до Я.2003. №4. с.128.
13

